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DIARIO DE SESIONES 
:DE LAS . 

SESION DEL DIA 21 DE DICIEMBRE DE 1811. 

Quedaron enteradae las Cbrt~ de un oílcio de Dom 
Mariano Gil de Bernabé, quien avisaba que se celebraban 
el dia 22 del corriente loa elámenss públicoa de la aaa- 
dsmia militar de 1s isla de Leon, por si el Congreso tn- 

viese á bien tomar algun conoclimiento de ellos. 

So admitib 6, dieauaion , y mandó pasar 6 la comision 
de Premios, la siguiente proposieion del Sr. Villafañe: 

dEn atencion al distinguido mérito y relevantes pren- 
das que adornaron hasta su muerte la persona de Don 
Arias Man y Velarde, decano que fué del Conaejo y Cá- 
mara de CautKla, J particularmente por la firmeza de su 
cuáCt8r y fortaleas que manifektd i la faz de de Ia Na- 
ciou por su recto modo de proceder, arrostrando todo p- 
ligro en la causa del Escorial; y últimamente por haber 
fallecido infelizmente en París, despues de haberaufrido 
tres años de cautiverio por no someterse B la dominacion 
del tirano, soy de sentir que V. M. le declare benemtkito 
de la Pátria, para cuyo efecto hago proposichm formal,* 

Tambien ae admitib 5 disuasion la que hizo el Mor 
D. Jose Martines, reducida 4 que el oOngr&o adcediwe 
4 la propos%ion iudicada por el Sr. fkrgüeka, para que, 
examinando fa eomision que 88 nombre lou artiouloe de 
la Ckmstituaion aprobada y que se fuereu aprobaudo, 
propusiese cuanto sè le ofreciere aeerw de las adiciones 
que conviniese haoer en la misma Conetitaeion, 6 por le-, 
yes padieuluw, con el objeto de desterrar cualquiera 
duda que pudiera euterpeoer el pronto am~~plimiento de la 
Constitueion. l 

Aprobuon -las Córta el dict4nen de ‘la eemiaion 
creada para el erámeu de laa proposiciones hechas tm Be- 
sion p6blka que ~mereciestan profemnuia , la b~al, de las 
20 qw ae L brbian pawdo, presentaba uomo pMmiblee 

las aeí5aladau en loa mímeros 1.’ J 2.‘, hechaa por loar 
Sres. GolfIn y Anér con Ira sesiones de 10 de Junio y 7 
de Jdio: la primera, sobre que el bibliotecario de las 
Cbrtes cuidase de recoger los dichos y heohos. memora- 
bles de los españoles en esta époaa; y la regunda, sobre 
que una oomisíon propusiese si al regglamento de libertad 
de imprenta le faltaba 6 no a@una esplioaci&~. 

Didse cuenta del dietimen de la aomision de Eaeien- 
da sobre el oficio del encargado del bfiuisterio del mismo 
ramo en España, leido en la eesion de ayer, y relativo & 
que se prorogase el Grmino para el embuque de g6ne- 
ros de algodon; y habiendo expuesto el Sr. An& que te- 
nia que haoer algunas reflexiones en sesion seeaets , se 
acordó vder la wsolnuion. 

Se procedió Q la diiudon del diotimen de la Mmi- 
uion de Agricultura, que se ley6 en Ia, sesion del’ 17 del 
actual, f repetida str le&ura tomó Is pakbrá; y dijrr 

El si. TORREB GUERRA: Mor, Ia comidon ‘ee- 
peeial de Marina~s6 unfó con 1s de Agrkultora para tra- 
tar de ,est6 punto. Quedamos reordes en que los dueños 
de los montea pudiesen disponer de’ elloa d au arbitrio; 
pero no puedo ocmformum e un que la ordenanza de 43, 
que trata de esta materia, quede dero@da .ab+&unem~ 
ta. ES ella hay muahos utlcalos que son lkméflíw pan 
loe dueños y para loa monfeu ; puea d, por ejetiplo, se 
iefan libwlo~ terrenwque eut6n deatiuadoérpafi +i~+ 
ros, 6iendo su aour#cion atxIuarnen%e f&il, sen @Yr&dica 5 
lon mimm hIterwadW~ s6 prhxib 68 w miiriiia deI- 
@anua que Po’ da b#lol qer* eS eeta ae hayan del @ll- 
bu tres, y Mo C ne~rí0, pbrque d IW cortan debeles, 
pnoeepl~~,al~~aeabar6 con e4llck En otro 
artfcalo ae previene quelos plantioa w hagan en crecisats 
de luna, y, w Ssngran lea @XMJ en tiempo deterphfnado, 
para que lw nwloras tengan mayor. asiento y 
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perfeccion, y así de otros muchos. iComo, pues, se han de 
derogar estos artículos tan provechosos á la propiedad, al 
monte y al mismo dueño8 Por tknto, soy de spision que 
la comision que ha entendido 6~ este negocio forme un 
reglamento modificando ciertos y ciertos pantos , pues 
contemplo que no conviene que esa libertad sea tan abso- 
luta que pueda abusar de ella el propietario. Este debe 
ser libre en el uso de sus bienes; pero para su propia uti- 
lidad es preciso fijar algunas reglas con que se at,ienda 
tambien á la marina. $Juién asegura que la ackal estre- 
chez no estimule á los dueños de montes á que derriben 
los mejores árbo!es para remediarse , y dentro de poco 
tiempo lleguemos á carecer de los que necesitamos para 
la marina y otros usos de pública utihdad? Así, mi dictá- 
men es que vuelva 81 dictámen á la miemacomision, para 
que proponga el reglamento que tenga por conveniente. 

El Sr. ANER: Señor, toda ley que coarta al dueño 
de una cosa la facultad de disponer de ella libremente, es 
contraria al sagrado derecho de propiedad, y es un obs- 
táculo que ae opone á la felicidad del Estado. La Constitu- 
cion, Señor, asegura del mismo modo al ciudadano la pro- 
piedad que su libertad individual. Fundado en estas ra- 
zones, tan óbvias como poderosas, el Ministro de Marina 
ha propuesto á V. M. la total abolicion de las ordenanzas 
establecidas para los montes de dominio partienlar, y Ia 
comision de Agricultura manifiesta á V. M. la absoluta 
necesidad de abolirlas, y la utilidad que report,ará el Es- 
tado dejando á la libre dispoaicion de los dueños particu- 
lares el aprovechamiento de sus morttes; pero al señor 
preopinante le parece que no deben abolirse absolutamen 
te dichas ordenanzas á trueque da que en ellas hay capí- 
tulos muy benefiaiosos para los mismos particulares, y 
bajo el pretesto de que ,restituyendo á los dueños una li- 
bertad absoluta quedarian exentoe de pagar contribucion 
cuando de todas las cosas se paga. Convengo, Señor, en 
que en las ordenanzas de montes s8 hallan reglas y COU- 
sejos para mantener!os en buen pié; pero iquién duda que 
el dueño se aprovechará de dichas reglas y consejos si le 
conviene? iQuién duda que en lugar de un árbol que COP- 
te, sembrar& dos 6 tres si 18 trae interés? iQuién duda 
que sangrará el árbol si no le conviene que BB muera? No 
es lo mismo, Señor, precisar al dueño á hacerlo, como 
previene la ordenanza, que dejarlo 8n su absoluta liber- 
tad. iPor qué se le ha de obligar al dueño 8 conservar 81 
monte si le es lucrativo convertirlo en tierras de pan lle- 
var? iQuién ha vis.to jamás sino entre nosotros prescribir 
reglas al interés particular? iQuién dice que el dueño del 
bosque 6 monte no pagará cantribucioo, cuando eats re- 
cae sobre la totalidad de bienes 6 de ceditos? Señor, ,es 
precieo no olvidar jamás la mixima de que en tanto una 
Nacion ee rica, en cuanto 10 son losindivíduoe qu8 la cem- 
ponen ; 8n tanto una Nacion es feliz, en cuanto lo son sus in- 
divíduoe. Todas las trabas 6 embarazos que 88 pongan á los 
dueños sobre el libre aprovechan.Gento de BU propiedad, y 
sobre la libre dispoaicion ti slk, son otros tantosobs- 
táculos que 88 .ponen al bien y progperidad nacional. Siem- 
pre y cuando el legisla,dor pon8 la mano ,en los kltereses 
de los particukes, r&ringiendo sus progresos, so hace 
un mal irrsparable al Estado. Dejenro&, .pues, de una vez 
ti los du.tGos la libertad, que tanto rwJama el sagrado 
derecho de propiedad, y dejemos obrar~libr+r+ente al ,@gen- 
te principal de las riquews, que es 01 mterés particular. 
Por todolo cu& mi dictien es que se aprueba lo que 
propone la comision, y iojal& 88 h&iera b3&0 un siglo 
antes1 

13 Sr. WZALE% Sor, desde que Be igstalaron 
las C@es, tres Cosas SB han presentado dignas de la ma- 

yor atencion. Primera, la libertad de la imprenta, que Ya 
se ha sancionado, para honor de V. hl., confusien de loS 
malw y gatisfawion y beneficio de la Nacien. Segunda, 
el contrabbndo, que es la desgracia de la humanidad, 9 
q,Ge continuará hasta que con abolir trabas Y estorbes se 
ponga un remedio radical; y la tercera, eI Punto de que 
hoy ee estj tratando. Señor, yo he sido testigo ocular do 
casos tan escandalosos en este particular, que he visto 
familias perdidas por cortar un madero que acaso no Va- 
lia 20 rs. por lo mismo soy dc opinion que se apruebe el 
dictamen de la comision, dándole aun MiS ensanche si 
fuera posible. 

EI sr. BOBRULL: Cuando se manifestaba el Cobier- 
no m& inclinado á proteger Ia agricultura, y la hacia es- 
perar singulares adelantamientos con la formacion de WC* 
vos canales para el riego, y de otros proyectos, lo di6 un 
golpe mortal que la ll& de imponderables perjukios, 
ofendiendo al mismo tiempo el sagrado derecho de pro- 
piedad. Uno de los efectos principales del miSm0, 9 ~68 
necesarios para los progresos de la agricultura, es la li- 
hertad que compete á los dueños de las tierras de plantar 
6 sembrar los frutos que le8 parezcan, y múS RCOmOdCR 
á su calidad, y sacar con ello cuantas utilidades puedan 
de las mismas; y á mediados del siglo anterior se publi- 
e6 la ordenanza para la conservtcion y aUm8ntO de los 
montes de marina, prohibiendo por esta á los dueños par- 
ticulares de los mismos el que sin noticia y permiso do 
los intendentes 6 subdelegados pudiesen cortar árboles al- 
gunos por más que los necesitaran para usos propios; 
añadiendo despaes que los susodichos únicamente la 
concediesen para el corte de 18 6 20 árboles, y que en 
caso de pasar de este número se habia de acudir á la via 
reservada de marina, é imponiéndoles siempre la obliga- 
cion de reemplazarlos con nuevos plantíos: consta por las 
leyes 22 y 27, título XXIV, libro 7.” de la Novísima 
Reaopilasion, con lo cual se les prohibia emplear la tier- 
ra en otros frutos; y por 16s que se habtara en la citada 
ordenanza de los montes situadas en las inmediaciones de 
la mar, con todo, se pwo en ejacuoian e,n sitios muy dis- 
tantes de la misma, y de los ouales por ello nunoa han 
llegado á sacarse árboles 4gunos para su uso, y se ex- 
tendió tambien á ks llanuras, á las canpos cultivados, y 
hasta las huertas más preciosas: de suerte que ei por ca- 
sualidad nka 8n estes elgun álamo, roble 6 encina, 
desde luego qUedaba sujeto á la jnrisàicaion de marina 
psivado el duek de uw de.61 6 .cortark, aunque IO neL 
wsitase, y obhgado en W oaso ,á pulir Jioencia, que se ie 
daba oon la eondieion de plantar por cati nno tres en su 
lugar, sin hacerse cargo del perjuicio que causaban á la 
tierra. P llegaba á tal extremo el desorden, que se em- 
peñaron aIgunos subdelegados en hacer gastar parte del 
caudal d.8 (prepies en sembrar los mentes de bew; y u. 
pe@ar qW3 rlo lo permitta k aalidad de loa de Ia tilla de 
Cati, d* la gobem+m de Mor&, quisieron hrxarla 
obligdo .d reipe&rJo por espacio de diez 4ños, pero ,sin 
que rkwhw3 &cto alguno. Otro8 4an si pzatm de la 
conservacion de los árboles, impedian el riego, corno 8u. 
cedió 813 Ia viki del l?orcall, y otros embrr\zaban el tul- 
tivo de h campos, de que pudiera oihr mucbs ejem- 
plares; &3JJUiban h3 vfhlos, pero en vao. p habiendo 
corrido todo el reino de Valencia mi erudito paiRaa DOn 
Antonio JO& Cavanilles, manifeau bdos estos perjuicios 
solicitando el conveniente remedio en la obra de su viaje. 
El &4hrno hizo de la misma mucho aprecio; pero no 
atendió á lau inetmcias del autor: el asunto gar@e que 
estaba reservado Para este tiempo, 8n que &&,,&,ndo 
v. W COn ha m.w Ia libertad de la Nacion, cmplea 



tambien su psternel dsávelo eu assga~ar el dsreeho & 
propiedad á hw p~rtieulares y en facilitar 6 la agricaltara 
loe debidos adelantamientos, y no puede dudarse que aóa. 
seguiri’lo nuo y lo otro, dsshaeíendo esta especie de ser. 
ridunrbss & que Ios h&aa reducido los Gobieraos sntsq 
riww . 

Bs irrfundade el rsse20 qus so manifiesta de que es& 
libertad que se trata de conceder B h~e duecioe partionla. 
res de los’mie~tes eausar& perjuicios á Ia marina, porqni 
en los titb~pos autiguos no hsbis sermejrntes ordenanzaa 
ni prohr”biu?anes en el reino de Valermia, ni en el principr. 
do dé CZatshña, ni en Mallorca, y man$atieron Por aspa. 
eiia de, &ghnos eigles fermidables armadas, que ue hicEe- 
ron refqW&r en Wdas par- sostatieron~ oontfnaas gaw 
rss con lee genmeaes, y tfiunfandti de tode su poder y da 
la perieh de sus almirantes en fas aélebns batallae dadae 
18, ifna 6 Mst6 de &Rk3ianf$noplr en el año 1853, y la 
otra BR al siguiente eb las twetas de Caller, udpirieron el 
deminio de¡ mar y lo .eoneertaroa bstnnm titmpa En 
Castilla tnmpoco habia tales prohibiciones en aquel siglò; 
y el ‘Rey D. Fedro 1, aunque su nombre parezca aborreci . 
ble .sl~ vfsta de sus RueldsJes, eeu todo, ae hiao aareednr 
i la gratitud dd Beinò- por su exãraekdinario cuidado J 
deove ‘en ~1 ai~lqflo y antrreuto de les fuers~ navales, 
que ,habian deseaidade sus adewmw, y llega 6 puser y 
eorlserPar en un estado ‘respetable. Y ío que entonees fu4 
fádl no pueda &jaar -de SFIP~O attoss. 

~&egati ta&xbien@~ para sopatáa las sstrakdioa- 
rias cbhMib*itiea ‘que &tig# fr gutlrrs wtua1. s proveer 
B löe ejtk&os ly paebles de cuantos elveres se neoesiken, 
es absolutamente Ypreefso ahora que los propidafios ten- 
ga% libertad de suobr de sus tierras enastas utilidades bue- 
na&& puedan; mas no me detendré en ello, pues he 
maMW&lla que esto mismo eorrespondfa tambien en los 
tiempos anteriores, que lo exige asf el derecho de propie- 
dad de lós pattiionlates p el eomun beneflaio de la agri- 
cuMu*; y que no puede eausar psrjuicio d la murina; y 
PP lo Mssto, osnnldek~ pruciso que Vtt. Y. ds~@guwre&a y 
m&sqttiem otm leyes y ‘ordenansas que hrn regido ‘has- 
ta ahora y limiten el libre uso del derecho de propiedad 
de loa mentes de loei pwtieulares. 

81 fik. aimr~Al?iUOt alada me queda que be& Qespwu 
dB IO que OpoP~u~~a~e Ba expmaéo el St. Borrull; efa 
embargo, nd puedo mea8019 de a&tdir que upa de lai a&m- 
ciones de f. M., y &que do 46 si SB hará méri+e ea la pan- 
M que rests de la C6hAtution, es el establecimiento de 
juntasen Ms prMn&o pam objetos de este iiaturalesa y 
fomente de la egriwltdra, aunqus PO per medio de re- 
glams&tok, que desgraciadamente han arruinado nussitros 
montes, sine con Obro sistema ; pues 6 la verdad, el espf- 
rita reglatintbtn, ha’ acabado oon nuestras mejoree i#.w- 
titanes, j eUbai6 Qfktnbien con nowtrus si no Lreta- 
mm de ponerle un térmfw. 

ISI CJt. TURWMtO: Pido que w pregdnt& si esU& pun- 
toxi~tlí sdfte9e$emeute distu4ido, porque degrada 16 rw 
son humana el que continúe su diseasion. 

El 8~. MARl’IñBR (D. José)? Estay Oaabrrne dOn ei 
artfcub3; poro quisiera. que se tavieae en considdetucion lo 
que sucede bá el reino de Valencia. De loe 57% pueblos 
de que consta, Ias 78 son solo de realen8o y los demás& 
aañorfo; y aunque los s&íores territoriales son daeñes Sb- 
aolotos de loe montes, los vecinos, en unos ds, y en otres 
medos, gozan de ellos disfrutando en unas pobkeiones la 
leffi, ed otras e!Mc~ute alto y bajo, y on todas 10s Pratoe. 
En’VirWi de ea# proridencfs, quisi por ser todos ti 
mrmter xnqmqpdm, atguno~~ dueños jus&n da w iw 
t$Wmw~I~~~,y~o~~d.~ 

, 

saobpo~es, quertin, por medio de ana corta ex&va, ua- 
car en un año la utilidad de cinaueuta. Así, pido que sa 
dedere si estas propiedades, que en Valencia son mayo- 
rasgades, han de ser de la misma calidad que las de los 
pirtieulares, Pues en ese easo es preciso tener an eonside- 
ricion eetas obeervaciones. 

331 Sr. PRBISIDEITE: E&s es un punto distinto de 
la cuestion de que se trata, por lo oual podrá V. S. hawr 
ma ptiposicion separada. 

31 Sr. MORAQUEfk -Lu diftcultad del Sr. Martinez 
tiene ficil solueiari, porque si los montes de que hace meo- 
cion soü mayarasgados, lo serbn Igaalrdedta los $rboles, 
y ei sucesor tendr8 buen cuidado de no permitir qae se 
haga una corta que destruya su herencia. D 

Aprobado el primer artioulo dd di&Smen, y leido el 
Z.‘, dijo 

Bll Sr. MARTIWEE (D. José): Estoy ~comfirms’aes lo 
qac se propoae aa el artículo, menoe con la ehk~suls de 
que eni el Betado ni la Naaion tendrán derecho de prefe- 
rencia tm el otuis de neeesitarlo:~ &por q116 no ha de te- 
nerla el Estado por el tanto que”oerresponda? 

EI Sr. MORALEI$ GALLIIGO: Tanto imporh el de- 
reeho de preferencia como la coartacion de la libertrd: de 
mau&a, que si no se aprukba esta cláusula, nada se ha 
hecho, porque si por la marina, el Eetado ú otro, se ha 
de peaer algane rsstricrhi, jam6s temM 4 dueño una 
entsra libertad, y vendrfamos s destruir cdn una mano 4 
que hiefésemo8 ooa Ir otra. s 

Se aprobaron el !2? y temer artbnto, y antes de le& 
se al 4.“, dijo 

El Sr. MOWkLB8 a)ALLEGO: No aé si seria útil que 
quedase una alerta reserva para que la justicia eefialaae 
los sities;’ porque si no, podrd; eusedet que esto se con- 
vierta en un semillero de denuncias, no estando confort 
me# el dusfio del arbolado con los dem6s vecinos: por lo 
cual se podria agregar que cuando el dueño tratase de aoo- 
tar aquel terreno, se híciera con aaaerdo de la juatieia, B 
ffn de que los abrevaderos, cañadas, etc. quedasen libres 

El Sr. LUJAH: Estas servidumbres son páblicas 6 
@adas. Si son pfiblioae, todos sabrán observarlas; si 
son p&adas, ,168 inbaresados aeadir&n 6 defender su dere- 
~310. De àaoàs, que si ee deja esta election Q la justiuia, 
se 1s da el poder qse ha de tener d dueño. 

BL Bk. 'MART?m IPO~E (D. Ni6olisp: A la di- 
ffonltad qde ha propús& ;Ef Sr. Yorales Caliego sobra que 
mndo el dueño qaisra ~s%otnrr uua heradad lo hagr pre- 
rente 6 la justltia, respondo que esto ya eeti mandado, y 
te ejecuta asf, haciendo el alcalde mayor 6 las justicias el 
twouocimiento debido para evitar perjnitios. Sobre lo que 
yo tengo que hablar d sobre otro artfonlo, J me r-o 
haekrto si se aprueba el artfoalo sigoiente.~ 

Se leyó el-eti. 4.o, y 6 continnsaion dijo 
ãl Sr. VILLAToUllWA: Befior, hay muchos puebles 

w los eattles eetoa arbolados do proptos y bakiítrs $ieuen 
su ~ubjeto de grande atitidad Para todo el auman, y pam 
esda uno de los vecinos, erpe&altinb los pobree. Bu 
LMOIJ ee lea permite aprauscharse de la Mia, del fruts de 
lus Molee, del eepsrte, y de lo dem6.s que prodm al 
modas; en~otros m venden eáor preduetoa, y su p~eio 
enapa en R caja de propios para fines que ceden en be- 
&io*de toda Ia pobleeion. Ne es cronforn&C la soberana 
inteocio8 de V. Y. tpe PO? bâarr bien á ías daeafõcl de 
los terrenos, que son gooos y’ dos, resulte .un perjuicio 
SI eomun y 6 los pohe. Esto dehe tsmms pessaate psru 
m establecer ahom ana ley que se openga 6 los fines g+w 
que alguno6 pueblos, al tiempo dwmgemar &,~r atmh, 
lzu~emd6B~d6loBatiokdoB,6ql~pro* 
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vechoa contaron para soeorro de Ios ~eoinoe menestero 
NOS, para dotscion de escuelas, de médicos, cirujanos, et< 
deseo, como la eomizion, toda la libertad que pueda dar 
sa á los propietarios para que 88 fomente la aria de árbo 
les; pero hágase esto de suerte que no quede perjudicad 
el procomunal, ni ninguno de los vecinos, que por ser1 
tienen derecho B los frutos y desperdicios de los arbola 
dos y montes eomunee. 

El Sr. CALATRAVA: A esta ohservacion del seño 
Villanusra se satisfaae oQn citar 1111 decreto, en el cual s 
prescribe lo que propone la comision. No es esto nuewo 
puea esti mandado en la ley Recopilada, libro ELo, títu. 
lo IV, que cuando pertenezca elarbolado & los pueblos, y 8 
suelo 6 10s particulares, puedan estas comprar el arbolado 
con lå diferencia de que en el decreto se prescribe que se1 
5 censo enflténtico y la comision propone que sea 5 cense 
redimible, Loa pueblos nada pierden en esto; pues 6 re. 
aikn la renta del capital, que importa lo que ensgenan, 
d el mismo capitsl ‘en namerario, con el enal pueden 
comprar otras fincas pera atender 6 los objetos que ha io. 
dioado el sefíor preopinante. 

El Sr. CREUS: Pert8nec8r 4 d0hd0 al camnn p el 
suelo 6 un particular, no podrá eer sino por efecto de 
oontratos eepecialea; y en estos be debe atender 6 #ua 
uondiciones, como sncede en loa dembe. 

El Sr. LERA: Sefíor, adem&s de las observaciones 
que ha hecho el Sr. Villanueva, debo adrartir que hay 
muchos lugares donde el suelo pertenece á dos 6 tres in- 
dividuos, y el arbolad6 es comun. Suele componerse eate 
de grandes encinares con que mantienen los pueblo8 el ga- 
nado, y grsndes pinatee, de cuyas pifias tsmbien sacan uti- 
lidad los vecinos, y si esto no se tiene en cousideracion, se 
aausad la ruina de muchos pueblos. Porque si el par- 
tieular qtie eomprr el akbolado hallase mayor interés en 

haw carbon 6 vender la leña, privaria al pueblo de eate 
beneficio, estando tsmbien en EU mano vender al precio 
que quisiese la bellota y el püion. Asi, pido 6 V. M. que 
no desprecie estas ohservsciones para evitar la desolscion 
de muehos lugares. 

El&. GAROZ: EMor, he estado en la tierra d que 
hace alnsion el señor preopinante, y no me ea dewonoci- 
do eE perjuicio que rezultaria de la aprobacion del punto 
qae sediscute; pero como no en todas sucede lo misn10, 
es newsri6 saber el bien que produeiria 5 otrae su spro- 
bacion; entre estas ae halla mi pueblo de Yébenes, que 
como primero de los montes de Toledo, bien conocidos en 
esta Penfnsulr , disfruta cier,tos aprovechamientos en m&s 
de treinta -as que tiens hzsta Guaddnpe; faltbdole 
contra justiaia otros muchos que deberia tener; pero lo que 
ea me, es que & uda legua de distancia por los montea 
llamados de la Yata y Serna, propios del Sermo. Sr. In- 
ante, gran Prior, y de la villa de Consuegra, los más pro- 
pi&riy de las tierraa labrantías,. que lindan alrededor de 
ellos, hau perdido su propiedad, y casi todos el ueufructo 
de muchs parte de ellas, eomo B mi me sucede en alguna 
de ks tierras de mi labor, llamada de los Rincones, que, 
como todas las d8u& me han 88CueStradO los enemigos; 
que en la8 que circundan á los mismos, y han producido 
las raícw del propio monte algunas matas, tiene más pro- 
piedad el dueao de ellas por ser coherente al monte que 
81 de la heredad en donde salen; resultando de esto, que 
reproduciendo las raicee de eataa mismas matas otras mn- 
ehas ptsntas en la misma tierra, por no poder el dueño 
de elIa quitar lss primeras, 88 preciso resultado el que 
lss que oogian tnnto oomo coge esta alfombra, á los diez 
13 mbe años hayan producido otras que ocupas ya el salon 
m que *, y por preoisr aoareopeocricr exj poas ti9mpoe 

M) risa el dueño del monte con el pan y las ~IWJW Oo- 
mo dio8 el vulgsr adagio, y quedan los dueños de las he- 
redades sin la propiedad y el usubuoto. por 10 que veri 
V. Id. que no sucediendo en todas lo que acaba de decir 
81 se?íor preopinante, es preciso adoptar un IIIediO para 
que se conserve el sagrado título de propiedad J sean ms- 
yore los bienes que los males, haciendo lsa adiciones 
oportunas al artículo que ae discute para no gravrr 6 10s 
pueblos en los baldíos y demás aproveohamientqs. 

El Sr. GIRALDO: Es imposible, Señor, hablar con 
acierto de uua proposicion aislada sobre 81 punb3 de mon- 
tes, y es preciso para BU determinacion recordar los fan- 
damentos en que 8e apoya, J el eistema que en las épocas 
anteriores gobernaba este ramo. La coneervacion de los 
montea y plantios en Eapaila ha llamado siempre la aten- 
zion de nuestras antiguas Córtes; BU casi todas laa cele- 
bradas en el siglo XVI se ven peticiones de los procarado- 
WI sobre eete punto, y las nueve leyes primerw del títu- 
o XXIV, libro 7.‘de la Novísime Recopilacion son un au- 
;éntico testimonio de eata verdad. 

En ellas se dan las providenciaa generales, sin ofen- 
ler la propiedad particular; pero segua se iba iatrodu- 
Sendo en nuestro Gobierno el espíritu reglamentario y la 
8lsa msxima de que era precisa una tutela aniversal so- 
bre las personas, la indootria J los bienes de los particu- 
area, se dictaron providencias que han acabado con los 
uontez, con la cris de ganados< y casi con nuestra exis- 
en&. La primera que he encontrado sobre montes de do- 
oinio particular, es la Real oédala de 1633, y desde esta 
ipoca se faeron extendiendo las trabas hasta venir Q parar 
n la destructora ordenanza de 1748. No es posible ma- 
Ufestar los males que ha causado B los montes, B los pue- 
llos, Q los vecinos y á los dueños psrticulares; son mu- 
has las Memorias escritas sobre este punto, y cada uno 
.e nosotros tiene pruebas bien convincentes y tristes de 
eta verdad en sus respectivas provincias, yo pue~$o ase- 
wrar B V. M. que en el reino de Navarra y provincia de 
Guipúzcoa hay abundancia de montee y ae conservan los 
~lsntíos, porque no ae admitió en estos países esta orde- 
lanza. 

En el reinado del Sr. Ckloa III se empezaron ya á 
Dmar providencias que favorecian á los dueños partion- 
wea, y se instruyeron expedientes en que se manifleotan 
)s perjuicios que ocasionaba el 8ist8ms reglamentario au- 
srior. Ba bien conocido el formado á instan&de la pro- 
incia de Extremadnrs, y de sus resultas se wordaron 
Lgunas prwidenciae, que auu no eran las que debiau para 
cabar con los males que afligias aquel pala, y assi todos 
)E de la Península preparaban el camino J formaban poca 
poco el espirita público para que luego se pudiesen de- 

erminar otros puntos de más considemcion. Uno de los 
iales que se experimentaban en Extremadara era el que en 
lgunos montes de propios perteneoia el arbolado 6 esty, 

el SU810 era de dominio particular; de lo que se spia 
[ue no siendo alguno el señor absoluto de este terresq 
!arecian todoe de las ventajas que podia producir; y para 
ograrlas se autorizb al dueño del euelo que pudiese oom- 
war el arholado. Esta providencia es la que ahora ee pro- 
@ne como general por la comision, y en mi oonoepto, 
lebe aprobarse, porque es preciso que loa hombres ten- 
:an interés en conservar los montes, lo que no se hace 
on trabas, eon visitadores y con denuncias, sino coq la 
onservacion de los sagrados derechos de propiedad, oon 
umentar el número de propietsrioe, y facilitar á 8S&js 
uantos medios sezn posibles para el despaaho y veata dg 
NI frutos de sus tierras. &3nt+o no tener á mano lse uo- 
ich que sobre rpon$w awo@í kw Navsnq, eq do@, ,. 
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&uuv~n...Vizcayr y aaipúseoa, Aay gmn conmno de ma- 
deras y leña para sus f6bricar , sus ferrerías , etc., y BI 
donde ~wnservan lvs montee y plantíos con el~mayv 
esmerv, J sin poner trabas d la propiedad, 6, la iadustria 
ni aausar Perjuicios 6.10s pueblos. Suplico 5 los señore 
de la oomiaion II) sirvsn tener presentea las particnlers 
leyes de estos @sea, en las que me parece eaevntrruir 
ideas que eoutribuyan i hacer la feliaidrd de los restantal 
de Ir Monarquía, que es su objeto y el de los desvelar 
de V. ly. 

El Sr. DOU : Yo creo que aos descuidamos confun- 
diendo das eosas que deben separanre. Una eos8 es el de 
rocho que proviene de la ley reglamentaria: otra QOO(L 81 
el que proviene de eoatrate 6 rtrao de costumbre inme- 
morial: wtamoa nosotros opuestos 6 las leyes reglamen- 
tarias , por lo que estas hae mea@rado y destruido el dv 
reeho de propfedad : muy enhorabuena, esto ss muy fun- 
dsdo y justo; Pero nadie ha declamado, ni hay ramn 
para dealamar, contra los -cvntretvs, que con libertad y 
4 benaflciv de doe avntr8yentea se han estipulado : si el 
que tiene el dominio del terreno se ha !aujetado por pacta 
6 oostumbre inmemorial 5 quo el arbolado, en oaanto II 
tios 080s da leña, esrbvn y coastruccioa, asa del pue- 
blo, ipor qué las que tienen eldereoho de la iadio8da ser- 
vidumbre han de perder, y sin que recíprocamente se .lea 
eompensv el perjuicio? Babia .este eapítulo ooop demasiadz 
generalidad, hiriendo al mizmo derecho de propiedad4 que 
que ea al &&o fundamento en que él ee apoya: iv misma 
Be advertido pveo hi au cuante .al tanteo: sea azf, quena 
evnvengn !&guno de los que aevstumbraba oonueder la 
ley; pero si el ciudadano particular que poede enagenu 
la 5uca se obliga 6 alguno 6. que en caso de venderes serd 
él atendido por el tanto, 4por qué no ha de tener fuerza 
el pacto 6 el tanteo? El impedir esto seria menoscabar 6 
destruir el derecho de propiedad : así es que en otro y en 
otros wphlos. debe sin duda ponerse vsin perjnicio del 
derecho que se tenga en fuerza de contrato 6 costumbre 
inmem4xial.z 

El Sr. MORAQKIES: El artf~nlo en cuestion no pue- 
de perjudicar en manera alguna 15 las condiciones de loe 
contratos, pues nada dispone que favorezar su violedon. 
Por oonaiguieate, no hay motivo plus detenerse en apro- 
barle, ezpeeialmeute aoando todos los perjniaios que se 
dice que aufririsa los pueblos, pueden inferirse tambien 
por el .dscretv que ha cit8do el Sr. Calatravs. &dem&s, ls 
ovmision ha tenido .preaente la pugna que pudiera haber 
entre el dueño psrtieular del terreno y el de arbolado, 
puyas coatiendas siempre resultarian en daño del Estado. 

El Sr. POLO : Se ha citado en apoyo del .articulo que 
se.disvate el decreto de 1793, inzertv en la Novísima Ba- 
cvpilwion; pero aun .cuando no fueze tan evncreta eak 
ley, .Lveo que la razon y la conveniencia públioa exigen 
que se apruebe en loa mismos términos que lo propone 18 
wmision. La riqueza -de una naeion está en razon direob 
de los prodo&os que proporciona el trabajo de sus habi- 
tantes ; y .ezte trabajo es tanta mayor y tanto mk .pro- 
ductivo, cuanto los particulares están m8s seguros de qpe 
ser4n suyos loo rendimientos, y que podrdn disponer de 
ellos evn libertad. En estos principios elementales ze fun- 
dan los p-des benefloios del derecho de prvpiedad, y 
los males 6 deswntajas de la cqmunion de bienes; y estos 
males son aun 195s notables euando los bienes ni son vo- 
mnnes ni de propiedad partioular, eomo sucede en el pun- 
to. en cueation; pues se trata de terrenos ouyo suelo car- 
respoade B u8 indirfduo partioular , y los Moles, pactos 
6 todo otro aproveohamiento al oomun 6 á todos loe ha- 
bWW.W- poqbba. 0s 6ermo as oah aatwalma ao p~q 

: 

de .dw&se que ez de la propiAd del dueño dei -suelo, 
porque dete ni puede variar su cultivo ni dedic8rla 6 otroa 
u6os que B aquellos en que está; cifrado el aprovechamieato 
que hacen de él los vecinos del pueblo ; tampoco corres- 
ponde á la propiedad de éste, pues no teniendo zu&z que 
el uso, y ao siendo dueño del suelo, ni lo cultivar&, ni 
puede obligar al propietario á que lo veritlque. iCuál, 
pues, ser& el estado de un terreno de este natumleza, y 
eukles sus productos, comparados con los que daria redu- 
cido 6 Propiedad prtiealar 9 Detenerme m6e en demos; 
trar uaa verdad tan sabida, seria ofender la iluztracion y 
conocimientos del Coagrwv ; Pero l lgunvs de sus indi- 
viduos, que corroeen lo mismo, p que han sentado prin- 
cipios igualas 6 los que he indicado, se detienen en este 
punto porque oreen que ha de ocasionar perjoicioer eonei- 
derablea 4 los vecinos psrticularez de algunos pueblos. 

Prescindiendo de que el bien general del Eztadv debe 
preferirse al de un corto número de sus individuos, y con- 
viniendo, como. es indispensable, en que los terrenos de 
pue se trata ser&n mucho máe productivos reducidos 6 
propkkd particular, debe procurarse este bien, no obs- 
tante loa inconvenientes que ofrezca di primer8 vista una 
costumbre observada. Adem& de que estor perjuicios ni 
zon tantos ni talas ovmo se han presentado ; porque la 
riqueza de los pueblos en particular es tambien proporcio- 
aadr á la que tengan sus individuos ; y si ah terreno lee 
proporciona muy pocee; atilidadez pvr no òorresponder & 
la.prvpiedad de auerpo ni de psrsvna alguna, y las ha de 
dar reales y ~efeotivaa si. se reduce al dominio particalar, 
d pueblo mismo es interesado en que 88 haga ests ma-- 
atbm8 par Iss ventajas que progresivamente le resulta- 
da, .Así será efectivamente ; porque si en .el dia una de- 
terminada cantidad de molo, reducido á pasto comun,, 
mantiene 2.000 cabezas de ganado, siendo propio ente- 
ramente de un particular, mantenti 10 6 12.000, que 
comprbrá si tiene ospitsles p8ra ello, y si no, procurari 
arrendar .los pastos á los vecinos en determinadaa por- 
Gvnes: sucederá lo mismo con el aprovechamiento de la 
leña y carboneo, para lo ouJ, 6 tomar& jornaleros &n- 
loles un salario proporcionado, 6 les aederá el derecho de 
cortar leña y haaer carbvn en determinsdaa cantidades y 
spveas, J todos encontrar& una fuente de riqueza en que 
xuplear útilmente su trabao é industria sin destruir su. 
printsipio . 

Si adelantsmoe mb estas ideas, llegaremos d res& 
hdoa #@vía más lp.Sreerrrtw á lea puticuhues y CS la 
wiedad. Despues de hacer laboriosos á los primeros, de 
.os czak, muchos ezt&n bien hallados cron la holgazanería, 
wnflados en el poeo producto que les ds el aprovecha-. 
niento evmun de un terreno .que no ea deprvpiedad , se 
:r>asegui+ que venga uu dia en que repartidos estoa bia- 
tes, bien por ventas hechas por los dueíios, bien Por las 
(ivisionea y aubdivisionea de las herenoiae, puedan todos,, 
5 los uuís,. llegar B ser Propietarios,~ que oomo tsles, apro- 
reoha& y dedica& sus tierras 4 lo .que les produzcs 
nayeree ventaj8s. 

El artíeulo, además, ee& se propone, ofrea; otra 
!ompensacion i los pueblos que en virtud de ir facultad 
le1 aprovechamiento. comun de terrenoa saesll: abanas 
:antidaderr para psgq~ lae cargra oomuueta. IWa eoxuptm- 
acion es el aapital que debe purgar el dueño del suelo , 6, 
P r6dito anusl que ha de satisfacer en,tirtad del m&a- 
o enflttíutieo que se celebre. Estos réditos, 6 el capital, 
uplilbn el produoto anual que meaban pua Ire cargw , 
omunes; y los mayo- produetorr qae deneetos ferrenor 
ednaidoo 6 propisdsd putiealnr en todas ep1 pu$aa, 
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En 5n, siempre que ae deatine terreno montuoso para loe 
vecinos, estoy conforme con el articulo. 

- El Sr. VILLAGOYEZ: Tratbndose de este capitulo, 
se hace valer lo resuelto en la Bes1 cédula de 1793 aoer- 
ca del aprovechamiento de los montes de Extremadura, 
en los que correeponda 6 pertenezca el suelo B particula - 
rea, y el arbolado y su fruto 6 los propios de los respec- 
tivos pueblos; resolvitSndoae allí que se venda por’ justa 
tasacion el nsufruto y propiedad de los arbolados al due- 
ño 15 dueños del suelo; infiriéndose de aquf al querer es- 
tablecerse este capítulo en dictámen de la comision sin 
otrss restricciones, sino libremente, para hacer el uso que 
convenga al comprador del terreno, sin sujetarse 6 dejar 
ni en todo ni en parte terreno alguno para ganados, con 
lo que se va B variar en perjuicio notsble de este rsmo J 
del vecindario; pues si no se ha de separar y reservar un 
monte de buena calidad, como previene esta ley, si le hu- 
biese, y sino, una parte del que hayay se estime compe- 
tente para aquellos vecinos de cierto número corto de ca- 
bezos, nombrando ellos mismos el guarda que haya de 
custodiar el referido monte 6 parte que se destinase, es 
de mucha consideracion el perjuicio que se ocasionaria ez 
estos contratos sin estas obligaciones, y B no observarse 
lo demáe que prescribe la referida Beal cédula de 93. Y 
si conviene cuando en los montes pertenezca el suelo á 
particulares, y el arbolado y su fruto 6 los propios de los 
respectivos pueblos, se venda por su justa tssaoion el 
usufruto y propiedad de los arbolados al dueño d dueños 
del suelo, imponiéndose á favor de los propios en otras 
fincas las cantidades que resultasen de las ventas, este 
debe veri5carse para ganados propios, prefiriéndose el 
vecino en otro caso; de suerte que aun en la provincia do 
Extremadura, donde son muchos loa montes de todas ca- 
lidades, y los hay que convendria descuajar, se procura 
fomentarlos, y esto es medio de poner en precieion 6 los 
dueños de los arbolados de hacer esta enagenacion, y por 
lo mismo se opone 6 la felicidad de estos pueblos el que 
se establezca este capitulo, no llenándose este objeto. 
Ahora, en los demiEs paises, como en los montes de Tole- 
do, en Pusa, Castañar, y otros que podrá haber de la 
aplicaeion de esta regla, será mucho mayor el motivo de 
aprovecharse el comun de los montee, y cualquiera de es- 
tas eausas que no se han tomado en eonsideracion, podr$ 
ocasionar daños 6 la agricultura en lugar de promoverse 
por el medio de este articulo; razones Por las que en es- 
tos términos no puedo aprobarle por mi parte. 

El Sr. MORAGUES: Bs una equivocacion decir que 
la comieion se funda en la ley que ze ha citado. I3n el 
curso de la discusion solo se ha hecho mencion de ella; 
porque extrañando algunos Sres. Diputados estas medi- 
das, se ha tratado de hacerles ver que estaban tomadae 
con anterioridad, y que en ella nada habia nuevo, Lo que 

es aomun no es de nadie, y por consiguiente, el bien y ri- 
queza del Estado estriba en el bien y riqueza de los parti- 
culares. En casi todos los ramos, especialmente en lasgri- 
cultura, para que el Estado consiga los mayores beneff - 
cias, es menester que se faciliten S los particularea que 
componen la sociedad. Bajo estos principios, la comision 
propone el artículo sin necesidad de recurrir 4 dicha ley. 
Impúgnese si por ellos no merece adoptarse; pero no se 
crea que le ha propuesto en virtud de la ley de que se ha 
hablado. Adembs, suplico al%ongreso que tenga en consi- 
deracion que es muy diticultoso que en terrenos baldíos per- 
tenezca el suelo á un particular, y el arbolado á algun 
pueblo, porque los baldíos por lo eomun no pertenecen B 
nadie, á no ser por algun privilegio d cosa semejante, y 
esta circunstancia es digna de consideracion. 

El Sr. MORE&: En eeta cuestion creo que deberia 
atenderse cuál era el interés mayor. Desde luego los pre- 
opinantes convienen en que los pueblos que hasta ahora 
han tenido el derecho de sacar la leña, hacer aarbon, y 
mantener sus rebafios en los bosques comunes, si se les 
priva de esto, se les sigue algun perjuicio: y así, dicen que 
para recompenssrlo se les asignará alguna parte de mon- 
tes que haya de sobra. Pero esto será donde los haya; 
mas no suceder6 así en Cataluña, donde no se encuen- 
tran dos pueblos que los tenga .para repartirlos 6 los po- 
bres, y en Extremadura podrá veri5carae por la abundan- 
cia que hay de montes. Tiempo hace que se está: discu- 
tiendo si se venderán los baldfos, si se repartirán á los 
militares beneméritos, 6 quedarán 6 bene5cio del Estado. Lo 
que suceder4 si se lleva efecto esba medida seri enriquecer 
B cuatro, quitando al infeliz el recurso de dar pan á sus 
pobres hijos. Se dice que se procura el fomento; pero éste 
ser6 particular y no general, p el infeliz ser& más infeliz, 
y no le quedar6 otro recurso que sufrir el jornal que quer - 
r& darle el rico. Yo creo que es mb fácil que los pueblos 
tengan una cbngrua, aunque sea corta, que no que se re- 
duzca 6 pocos la riqueza. Yo he visto que en Cataluña 
reunen las bestias para trabajar de mancomun, y repar- 
ten los productos para pagos de contribuciones, y hay 
otros pueblos en que los bosques una semana eran de 
uno, y otra de otro, y las mismas justicias cuidsn que 
aquellos montes no sean estropeados. Es cierto que no 
suelen estar bien cuidados, JT que en manos de particula- 
res lo estarian mejor. Así, viendo, 6. mi psrecer, que el 
articulo presenta un perjuido al pobre, y que se va á 
fomentar al rieo, digo que no se debe aprobar en lo ge- 
neral. Si en Extremadurs conviniera, enhorabuena que 
se haga., 

La diseusion quedd pendiente. 

sa levantó la sesion. 
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